

踏春提速 高质高效抓项目

杨斌英 何伟卫

人勤春来早、奋进正当时。今年以来，吴兴区埭溪镇牢固树立“项目为王”的发展理念，以“开局就要奔跑，起步就要跃进”的姿态，奋力冲刺一季度开门红。

日前，走进埭溪镇部分重点项目建设现场，建设者们正精神振奋，在保安全、保质量的前提下提效率、抢进度，推动项目建设“加速跑”。

在浙江力聚热能装备股份有限公司年产1000套清洁能源装备制造及服务项目建设现场，施工单位正在进行基础开挖，运输车辆来来往往，一派热火朝天的景象。据了解，该项目总投资7

亿元，项目建设主要分为生产模块及服务模块。生产模块通过购置加工中心、机器人焊接、起重机激光切割机、氩气检测仪等设备，快速形成年产1000套清洁能源装备的生产能力；服务模块通过引进前沿研发测试设备，开展包括大型超低温的热水机组及热泵配套系统、大型高压的电极锅炉、高温差热泵余热回收系统等整体系统解决方案的服务工作，持续加强公司创新行业发展方式，打造新模式新业态。项目达产后，预计年销售收入约为8亿元。

项目作为经济发展的“主引擎”，具有重要的支撑作用。目前，位于埭

溪镇的丽博家居年产10万套环保定制家居产品的项目已竣工，即将进入设备安装阶段。据了解，该项目计划总投资8.8亿元，新建总建筑面积约8.7万平方米生产基地，购置先进的自动化生产线、自动物流配送和仓储系统、智能制造指挥系统等智能化设备，形成年产10万套环保定制家居产品项目的生产能力。

产业项目建设正酣，民生项目提速增效。眼下，埭溪镇文商综合体雏形初显，该项目总用地面积约52亩，是一个包含文化、体育、娱乐、商业等业态的多功能综合性场馆。埭溪镇村镇建设办

主任钱方杰介绍，项目投入使用后，将进一步丰富城镇的功能配套，成为周边居民娱乐、休闲、健身圣地，成为埭溪镇的文化商业地标。

重大项目建设“加速跑”的背后，离不开一系列举措保驾护航。“在埭溪，针对重大项目，当地企业服务部门提前介入服务，建立挂钩联系工作制度，制定问题清单，全程跟踪帮办服务。”埭溪镇党委委员、副镇长乐可帆说，截至目前，包括力聚二期、丽博智能制造等15个项目顺利续建，各项目推进进度均超出预期，其中6个项目有望于今年投产运营。

以绿为媒 再获殊荣

陈洁

近日，湖州市国家绿色金融改革创新试验区建设工作领导小组办公室公布了2023年度湖州市国家绿色金融改革创新试验区建设工作考核结果，农业银行湖州分行获评2023年度湖州市国家绿色金融改革创新试验区建设优秀金融机构，连续七年获此荣誉称号。

2023年，农业银行湖州分行以“绿色金融改革创新示范行”为新起点，紧紧围绕打造“六个新湖州”、高水平建设生态文明典范城市，深入推进湖州市国家绿色金融改革创新试验区建设，以“低碳转型、绿色发展”为主线，主动扛起国有大行的责任担当，充分

发挥绿色金融主力军作用，助力地方经济绿色高质量可持续发展。持续在绿色金融标准体系建设、产品服务创新、绿色数字化应用、碳中和银行建设和绿色金融前沿研究等方面开展改革创新。

目前，该行央行口径绿色贷款529.9亿元，比年初增加136.18亿元，增速34.59%，高于全部贷款增速20.93%，占全部贷款比重44.49%，比年初占比增长7.6%，实现绿色金融稳步推进。

下一步，该行将持续推进湖州市国家绿色金融改革创新试验区建设，按照国家双碳目标和上级绿色金融管理要求，助力打造“六个新湖州”，实现经济效益与环境效益的可持续发展。

代表入企 排忧解难

胡伊杭

“对产品质量要加强规范化管理，也要加强对员工的技术指导……”近日，德清县洛舍镇人大代表与市场监管所的专业人员走进该镇天赫智能家居的“两新”党组织，实地调研企业生产运行情况，现场进行政策宣传与指导，为企业排忧解难。

开局即奔跑。新年伊始，洛舍镇人大积极组织各级人大代表和新乡贤开展“大走访大调研大解题”活动。代表和乡贤们深入园区一线，访企业、访项目；走进村社，访选民、访群众；到各级单位，访工作成效、访满意程度。对于

收集到的企业、群众诉求和发展面临的问题，代表们汇总形成意见建议并及时反馈，交办该镇相关站所跟进办理，切实打通为企优环境“最后一公里”。

“除了及时处理这些问题建议以外，我们也会深入分析研究，为今年开展视察调研把准方向，做到有效地向政府部门建言献策。”洛舍镇人大相关负责人表示。

下沉一线听民声，主动作为解企忧。洛舍镇人大将继续发动各级人大代表立足自身岗位，为企业、群众做好服务，助推营商环境优化，促进该镇经济稳健提质，以高质量履职践行全过程人民民主。

非遗文化 传递清风

张笑言 朱蔚

3月12日晚，华灯初上，长兴县画溪街道白阜老街人头攒动，游人如织。

一场由长兴县纪委监委联合画溪街道举办的“非遗廉韵”游园会，吸引了来自县内外的1500名游客前来感受京剧、皮影戏、舞龙、舞狮、剪纸、紫笋茶制作等非遗魅力。

近年来，在长兴县纪委监委的指导下，画溪街道纪工委以非遗为切口，从优秀传统文化中汲取廉洁养分，推动“廉洁+非遗”有机融合。长兴县纪委监委创新推出《长兴·非遗廉韵》系列公益海报首发式在画溪街道老油坊网红咖啡店拉开帷幕，受到群众们的热捧；通过文明实践集中活动日，画溪

街道三新村家风广场上设置的“清廉字谜猜起来，非遗文化展出来，国潮照片拍起来，传统游戏玩起来，清廉家风学起来”等多个板块吸引村民积极报名……

此外，2023年春节，画溪街道辖区15个农村文化礼堂还广泛开展“我们的村晚”主题活动，巧妙融入廉洁文化、非遗展演等元素，吸引群众参与书写“廉洁”年画、手绘京剧脸谱等各类活动，推动民俗文化和技艺活态传承，赋予非遗“廉”文化内涵。

下一步，画溪街道将持续深化廉洁文化的辐射力和渗透力，通过丰富活动载体和形式让辖区广大群众干部参与非遗活动，近距离感受非遗魅力，为提升“清廉画溪”镇域品牌辨识度提供创新活力。

便捷就医 体验升级

吴施燕 张燕丽

“自从升级了社区服务站，我走几步路就可以开到药了，很方便，而且环境也比原来更好了。”家住南浔区练市镇步步村的王阿姨谈起如今的就医体验高兴地说。

面对群众日益增长的多元化健康需求，近年来，南浔区人大在广泛征求群众意见的基础上确定实施“基层社区卫生服务站建设项目”，对全区所有社区卫生服务站进行整体提升，打造城乡均等的基层医疗卫生服务网，该项目已经连续两年入选南浔区政府十大民生实事项目。

据悉，基层社区卫生服务站以落地“知健康、享健康、保健康”三大未来健康场景为目标，集合全科门诊、慢病一体化门诊、中医康复等功能，配备自

助挂号、自助检测、远程会诊、掌上超声、云药柜等设备，支持在线问诊、移动支付、自助取药等，实现区域内各项医疗资源有机融合，更好地保障了群众就近就医及预防保健的需求。

在南浔区人大的持续监督推动下，目前该区已完工33家基层社区卫生服务站。“环境变好了，年轻‘村医’也多起来了。”和孚镇新胜社区卫生服务站介绍，基层卫生服务站的迭代升级也吸引了更多年轻血液的输入，同时在职人员定期接受理论知识提升和技术水平提能课程，让群众在家门口享受更优质的医疗健康服务。

接下来，南浔区人大将持续跟踪全区范围内基层社区卫生服务站改造提升工程，督促相关部门咬定目标，扎实举措，确保完成年度既定目标任务。

生产安全 拔钉除患

何佳

为确保企业安全生产平稳有序，近日，德清县新安镇人大联合镇应急管理站、消防队，走访慰问辖区内企业，深入了解企业情况，并对之前“拔钉除患”检查中存在的隐患整改情况开展“回头看”工作。

“整改之后，我心里踏实多了。”浙江夏图纺织科技有限公司负责人介绍，自从新安镇组织了“拔钉除患”专项行动后，该企业积极配合整改，厂里装上了消防喷淋、增设了30多个灭火器、规范了消防标识设置、清理了堆放在消防通道的杂物，确保企业安全生产。

浙江韩通建材有限公司的负责人陈国妹有着相同的感受。自从新安镇

在“拔钉除患”专项行动中责令该企业整改后，韩通建材安装了消防喷淋、增加了积尘室锁气卸灰装置，在车间和积尘室之间安装了隔爆阀，筑牢企业安全生产“防护墙”。

生产安全是企业生存之本。“我们将聚焦聚力安全生产‘拔钉除患’专项行动及‘回头看’专项督查，将人大监督职能发挥最大化，始终守牢安全底线，确保人民群众生命财产安全。”新安镇人大主席王国良说。

数据显示，自从新安镇开展“拔钉除患”专项行动以来，该镇人大联合镇应急管理站、消防队开展了4轮隐患排查，出动670人次，走访检查企业（单位）1146家，发现隐患52处，目前已全部整改到位。

夜游古镇 船在画中行

“摇啊摇，摇到古南浔……”夜色渐浓，屋落参差间，南浔古镇家家户户灯火通明。

近年来，南浔古镇积极吹响“微改造、精提升”的行动号角，以“服务精致、设备精良、体验精致、运营精细”为宗旨，积极推进“微改造”项目，实现旅游服务与旅游体验的“精提升”，带动提升全域旅游发展整体品质。

同时，南浔古镇加大环境治理力度，转变发展方式，最终的落脚点在于增强游客的体验感和幸福感，为游客营造“车马无喧、小桥流水人家”的意境氛围。“这几年南浔古镇越来越美了，我这次坐在摇橹船上，有一种‘人在船中坐，船在画中行’的体验。”游客对此番游玩赞不绝口。

陆志鹏 文/摄

“一路同行” 慈善超市暖人心

朱璟 沈宇

“我来这边务工，可钱用完了，慈善超市解决了我的燃眉之急。”近日，在安吉县“一路同行”慈善超市总店（春天尚居店）入口处，一名男子拿着一盒方便面和两个面包，正在门口登记。

门口的一本爱心登记册，上面记录着附近群众近期捐赠和领用的物资。不少爱心人士经常会把家中的闲置物品捐到慈善超市，包括孩子的旧玩具、家里多余的食品和用具等。每天，工作人员都会盘点物资。

时间倒回到2022年11月4日，安吉县第一家“一路同行”慈善超市正式揭牌开业；2023年5月11日，“一路同行”慈善超市第一家村级慈善网点在孝丰镇竹根前村揭牌……发展至今，安吉县共开设了5家“一路同行”慈善超市，并在11个村设置了慈善超市村级网点，都由安吉县农高新集团负责运营管理，组成了集慈善募捐、社会救助、慈善文化等多功能于一体的慈善综合服务平台。

“我们离县里慈善超市总店太远，

去买东西不方便，现在开到家门口了，有需要随时去，太好了。”竹根前村慈善网点揭牌当天，该村的低保对象张老伯领到了慈善超市发放的一张500元的超市红卡和一张500元的物资绿卡。

据安吉县民政局相关负责人介绍，该县低保对象、低保边缘户等群体在慈善超市有两张慈善惠民卡，一张是用于购买大米、油、盐等日常生活必需品的红卡，另一张是领用爱心人士、企业捐赠物品的绿卡。

盏盏路灯 照亮学生回家路

沈宇

通行量骤增，但是该路段并未安装路灯，天黑后影响群众的出行安全。

“很多位家长通过‘码入户’向我反映这一问题。”了解到群众诉求后，新市镇人大代表姚亚明也很着急。他多次到现场实地考察，通过开展选民接待活动，收集群众的意见建议，并将相关建议提交至镇人大办。这一问题引起了该镇人大的高度重视，经过人

大代表表决，德清三中西侧路段亮化工程项目被纳入2024年新市镇民生实事项目。

在姚亚明等代表的积极推动和监督下，新市供电所、城西村、句城村、梅林村的人大代表和群众代表多次在代表联络站召开沟通协调会，参与实地考察、精准选点、倒排工期。该镇人大紧盯施工的每一个细小环节，围绕施工进

度、质量等提出多条意见建议，稳步推进路灯安装项目有序实施。

“微改造 精提升”的实施，让道路夜间出行有了保障，切实提升了当地居民的获得感、幸福感、安全感。接下来，新市镇人大将继续把为民办实事放在重要位置，充分发挥人大代表的优势，积极建言献策，认真履职尽责，解决好群众心坎上的一件件“关键小事”。

润心教育 护航青少年成长

陆志鹏

以来，我们已经开展课程12次，让学生在轻松愉悦的环境下，有效地释放心理压力。”菱湖镇人大相关负责人表示。

解决青少年心理健康问题，需要家庭、社会、政府等多方面的共同努力。其中，关键是要建立一支能够长期深入一线开展宣传的队伍，提升家庭教育服务指导能力。为此，菱湖镇人大在各级人大代表推荐和社会自荐的人员中优中选优，组建起一支家庭

教育暖心公益行动服务团队，制订工作计划，组织开展常规性咨询指导服务等活动。该团队成员在深入基层调查研究的基础上，确定心理教育讲座内容，并依托各类学校、儿童之家等阵地，以丰富多样的形式，为家长宣传普及家庭教育知识。

此外，菱湖镇人大还不断强化数字赋能，实施“成长导师制”，由人大代表与有需求的青少年建立在线联系，通过微信定期了解青少年的学习、生

活、思想动态，及时为他们科普心理健康知识，一对一进行长期帮扶。许多家长纷纷表示，多亏了人大代表们的关怀，他们对自家孩子的健康成长放心了不少。

“关注青少年心理健康，人大一直在行动。接下来，我们将持续开展人大代表‘护航成长’行动，充分发挥代表们守护青少年心理健康的作用，让孩子们全面、健康、阳光地成长。”菱湖镇人大相关负责人说。



夜游古镇 船在画中行